

# “托”出开心 “托”起放心

## ——看寒假托管班里的用心陪伴

■ 郭宝江 王莹 吴晓颖 郑天虹 陈席元

为推动“双减”政策落实,有效解决学生寒假期间“看护难”问题,各地一些学校正积极开展寒假托管服务,校园里又活跃起孩子们的身影。为了让孩子们开心、家长们放心,老师们不仅在用心陪伴孩子,也在探索让托管更有“质量”。

### “托”出开心

经过一个学期的学习,每个孩子都想拥有一个完美假期,有的想看电视,有的想打游戏……而在寒假托管班里,各种“有趣有料”的课程让孩子们体会到了别样快乐,校园里不时传来欢声笑语。

成都市泡桐树小学西区分校四年级学生高昕怡是双职工家庭子女,往年放假她都被送去上校外托管班。“以前每天就是写作业,说话还被打手板,一点都不好玩。”提起学校的托管服务,她笑着说,“学校的课很有意思,还认识了不少新朋友。”

在广州市越秀区农林下路小学,烹调课程受到热捧。农历新年即将到来,学校特别设计了象征富贵圆满的广东春节传统小吃——黄金酥角的烹调课。孩子们第一次用面团捏出黄金

酥角,兴奋得手舞足蹈,都说要在年夜饭上“大显身手”。

“老师教会了我做‘巧手虎头帽’,先用红色纸剪出虎头图案贴在深色卡纸上,再用彩色轻黏土、棉花做出老虎的五官和胡子……”沈阳市和平区和平大街第一小学五年级6班学生李炎儒说,过去放假一般是在家写作业、看电视,现在可以和同学们一起做手工、学习冬奥歌曲、进行冰上体育运动,特别开心。

### “托”出质量

托管班里,不仅有踢球、攀岩等“动作戏”在上演,还能看到孩子们阅读、思考等安静的画面。当前,学校的托管班不是简单“看护”孩子,而是在探索提供有质量的托管服务。

硬笔书法、生活中的科学、电影赏析……在泡桐树小学西区分校的寒假托管课程表上,素质拓展、兴趣课程一一在列。“学校专门成立了课程开发小组,将知识性与趣味性相结合,并根据不同年级段设置阶梯课程,让孩子们在玩中学、学中乐、乐中思。”校长周英说,希望在解决家长焦虑的同时,促进孩子全面发展。

广州市黄埔区九龙第三小学的寒假托管班巧妙地设计了“图书修复课”,将劳动课与美术创作结合起来。校长林绮芳把学校图书室旧小人书拿出来,教孩子如何粘贴修复,自己画出新封面替代旧封面,让具有年代感的小人书展露新颜。六年级学生陈杨铭说:“没想到劳动课也可以这么‘生动’!”

沈阳市浑南区第九小学还开展了寒假小主播抖音小视频制作活动,让孩子们勇敢出镜,独立录制大脑动力课程小讲座,锻炼孩子们的逻辑能力、语言表达能力等。

### “托”起放心

除了玩得开不开心、能不能学到新知识,家长们还关心孩子在托管班的安全问题怎样保障、吃得好不好等。特别是眼下国内疫情多点散发,如何确保校园防疫安全更是成为重中之重。

泡桐树小学西区分校的托管学生以年级为单位组班,每个孩子胸前都挂着一个标注托管班级的胸牌。学校按照防疫要求,对校园及教室每天进行消杀,专职保健老师全程参与

寒假托管服务,监测学生健康状况。此外,家委会也自愿参与到寒假托管服务中来,每天上下学时段有4名家长配合老师在校门口护送学生安全过街。

广州市黄埔区新港小学为孩子们提供了舒适的符合防疫要求的午休场地,放置了空气消毒机,还运行了中央空调。美味可口的午餐由知名餐饮企业供应,每份16元。贴心的服务,提前一个月的广泛宣传,切实解决了家长们的后顾之忧。

为了解决带娃难题,江苏省阜宁县还开启了老师“上门带娃”模式。

江苏省阜宁师范学校附属小学通榆路校区的老师施甜甜来到六年级学生孙浩玮家中。施甜甜说,她联系两个小组共10名学生,今年寒假每个小组每周她都将上门两次,每次两小时左右。“孙浩玮是其中一个学习小组的组长,每周组员都到他家集中学习。”施甜甜说。

成都市少城小学的一位家长表示,以前放假孩子都寄养在老人家里,每天除了做作业就是看电视、玩手机,现在早上早早起床要去托管班,“托管班里老师们带着开展各种有趣的课程,孩子过得有意义,家长也放心!”

## 杨宗宗的植物科普学堂

■ 王菲

“双减”的首个寒假期间,杨宗宗的植物科普工作室更加热闹了。

这个位于新疆乌鲁木齐的植物科普工作室是杨宗宗为了给喜爱植物的孩子们开办讲堂专门新租下的一间大工作室。而此前他的工作室就在一间堆满书籍和标本的“陋室”,只有30平方米左右。在很多人看来,杨宗宗完成了似乎不可能完成的任务——比如编著完成一部专业植物图鉴书籍。

在每年冬季无法外出采集的时节,他都会开办面向青少年的研学班,给孩子们讲有关植物的知识,告诉他们人类为什么要保护好这些植物,植物和人类是如何相互依存的。

1989年,6岁的杨宗宗因《新疆中草药手册》这本小册子爱上了植物。后来,他凭借对植物的热爱和钻研精神,先后获全国青少年科技创新大赛一等奖、首届“长江小小科学家奖励活动”一等奖等,并被保送至北京师范大学学习生物专业。

2017年,杨宗宗注册了公众号“普兰塔的猎人”。同年创办了自然里植物学社,吸引了不同行业的植物爱好者。

在杨宗宗和同伴们的努力下,新疆的所有野生郁金香种类都被列为新调整的《国家重点保护野生植物名录》中的国家二级保护级别。杨宗宗说:“这些野生种植资源,对一个国家来说,都是宝贵的财富。”



近日,在湖州市吴兴区飞英街道米行街社区,孩子们参加“甜美的小年”剪窗花活动,感受传统年俗文化。

为丰富孩子们“双减”后的寒假生活,浙江省湖州市吴兴区的街道社区纷纷开设种类多样的寒假公益托管

班,开展书画、非遗手工艺、美食制作、街舞体验、小小志愿者等一系列公益活动。新华社记者 徐昱 摄

## 三部门严查向未成年人无底线营销食品行为

新华社北京电(记者 赵文君)市场监管总局、教育部、公安部近日联合发布《关于开展面向未成年人无底线营销食品专项治理工作的通知》,全面治理校园及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销色情低俗食品现象。

近期,一些包装或内容含有色情暗示、宣传违背社会风尚的食品,面向未成年人销售,有些甚至成为“网红零食”,引发社会各界高度关注。通知明

确,将适时联合公布治理行动成果,曝光典型案例。通过查办一批违法案件、曝光一批典型案例、严惩一批违法分子,形成有效震慑。

通知要求,市场监管部门要重点加强校园及校园周边等区域食品安全日常监管和抽检监测,严厉查处有关违法违规行,包括:未经许可从事食品生产,生产经营不符合食品安全标准和标签标志不合法的食品;对商品

性能、功能作虚假或者引人误解的商业宣传;发布恶搞、低俗以及含有色情、软色情内容等违反公序良俗,损害未成年人身心健康的广告;为“三无产品”等法律、行政法规严禁生产、销售的产品设计、制作、代理、发布广告;生产经营侵犯注册商标专用权的商品;电商平台经营者不履行法定核验登记义务、对违法情形未采取必要处置措施或未向主管部门报告。